



# 热烈祝贺 淮河生态经济带精神卫生专科联盟成立 暨首届“淮河精卫”学术会议召开

## 淮河生态经济带精神卫生专科联盟

**成立背景:**2018年11月,经国务院批准,《淮河生态经济带发展规划》正式印发,淮河生态经济带涉及江苏、安徽、山东、河南、湖北5省25个地级市和4个县(市),至此,由淮安市首倡首推、江苏省委推动、区域内各省市联动的淮河生态经济带发展规划上升为国家战略。2019年,根据淮河生态经济带城市市长联席会议精神,淮安市卫生健康委与淮河生态经济带区域内兄弟市卫生健康委共商,各市一致同意成立淮河生态经济带卫生健康联盟。

习近平总书记在党的二十大报告中提出,“重视心理健康和精神卫生”,为新时代做好心理健康和精神卫生工作提供明确指引和根本遵循。为促进淮河生态经济带区域内各城市精神卫生事业发展,不断提升精神卫生服务能力,构建科学合理的区域精神卫生服务体系和合作共赢的精神卫生专业发展机制,拟在淮河生态经济带卫生健康联盟框架下,组建淮河生态经济带精神卫生专科联盟。随后,淮安市委常委、市委政法委书记周青,市卫生健康委党委书记、主任郑东辉以及市第三人民医院党政主要领导前往上海、南京,商请上海市精神卫生中心、南京脑科医院共同发起组建淮河生态经济带精神卫生专科联盟。

**专科联盟的主要职能是:**提升淮河生态经济带各城市精神卫生专业建设与管理水平,构建淮河生态经济带精神卫生专业发展的平台。

**联盟宗旨:**以党的精神卫生工作方针及国家有关医改精神为指导,各联盟成员单位发挥人力、技术、设备、地域等优势,形成人才、技术、设备、科研教学等医疗资源互补及各成员单位整体诊疗服务水平不断提升的共建、共享、共赢的精神卫生服务体系。

**建设目标:**专科联盟以强化各医院精神卫生专业学科建设为基础,致力于提高精神卫生服务综合实力,促进精神卫生事业发展;以培育精神卫生专业人才为关键,增强运用现代医学新理论、新技术、新方法的能力,不断推进知识创新和技术创新。此外,专科联盟积极探索不同地区、不同等级、不同类别医院的分工合作机制,通过提升基层精神卫生机构服务能力、推广康复治疗技术、开展远程医疗及专业技术和科研合作等举措,为患者提供便捷、优质的诊疗服务,实现预防、医疗、康复和重病管理有效衔接,使患者更快回归社会和家庭。

淮河生态经济带精神卫生专科联盟将在淮河生态经济带卫生健康联盟的指导下,在医疗、教学、科研、管理等方面深入协作,整体推进淮河生态经济带精神卫生工作上水平、上台阶,为区域内患者提供安全、便捷、高效、优质的医疗服务,最大限度满足人民群众的健康需求,共建“健康淮河”、共筑“健康中国”。

## 淮河生态经济带精神卫生专科联盟 成员单位

**上海市(1家):**  
上海市精神卫生中心  
**江苏省(8家):**  
南京脑科医院  
淮安市第三人民医院  
盐城市第四人民医院  
宿迁第三医院  
徐州市东方人民医院  
连云港市第四人民医院  
江苏省扬州五台山医院  
泰州市第五人民医院  
**山东省(4家):**  
枣庄市精神卫生中心  
山东省戴庄医院  
临沂市第四人民医院  
菏泽市第三人民医院

**安徽省(7家):**  
淮南市第四人民医院  
阜阳市第三人民医院  
皖西卫生职业学院附属医院  
亳州市第五人民医院  
宿州市第二人民医院  
淮北市精神(心理)卫生中心  
滁州市第二人民医院  
**河南省(6家):**  
信阳市第六人民医院  
驻马店市第二人民医院  
周口市第六人民医院  
漯河市精神病专科医院  
商丘市第二人民医院  
平顶山市第六人民医院

## 首届“淮河精卫”学术会议大咖云集



院士讲坛		
讲课内容	报告人	单位及职务
国内外脑科学计划研究现状及发展态势	陆林	中科院院士、北京大学第六医院院长

主旨演讲		
讲课内容	报告人	单位
深刻领悟习近平总书记重要论述丰富内涵推动心理健康和精神卫生事业高质量发展	姚宏文	国家心理健康和精神卫生防治中心党委书记、主任,研究员
党建聚力 携手致远	赵俊	武汉市精神卫生中心党委书记
抑郁症的远期疗效指标——心理社会功能	张宁	南京脑科医院副院长、一级主任医师
从学科发展角度谈国家精神疾病医学中心建设	李春波	上海精神卫生中心副院长
脑健康与认知障碍学科发展与临床实践模式探讨	张占军	北京师范大学脑健康研究中心主任、国家杰出青年基金获得者

医院管理专场		
讲课内容	报告人	单位
管理创新与医院高质量发展	鲁翔	江苏省医院协会会长
精神专科医院高质量发展的实践与思考	赵太宏	南京脑科医院院长
精细化运营助力医院高质量发展	高勇	淮安市第一人民医院副院长
国考促进医院发展的思考与实践	周文华	宁波市康宁医院党委书记
稳中求进谋发展 守正创新建强院	李武	山东省戴庄医院副院长
DIP付费背景下精神专科医院医保管理策略	范智勇	淮安市第三人民医院党委书记
脑健康与认知障碍数字诊疗的临床应用	秦婷	北京师范大学脑健康研究中心医学科研部主任

精卫学术专场		
讲课内容	报告人	单位及职务
心-脑联系:焦虑障碍心跳知觉异常的研究进展	李春波	上海市精神卫生中心副院长
自杀的神经影像学及神经调控治疗进展	任艳萍	首都医科大学附属安定医院科技处处长
网络游戏与青少年情绪障碍	谭淑平	北京大学回龙观临床医学院研究中心主任
酒精依赖患者综合治疗	刘云	阜阳市第三人民医院党委书记
失眠障碍亚型和神经机制进展	孙洪强	北京大学第六医院副院长
躯体症状障碍的再认识	王锋	枣庄市精神卫生中心副院长
老年精神疾病心血管不良事件危险因素研究进展	张向荣	南京脑科医院老年精神科副主任、科技处处长
精准神经调控中心的建立和运营管理思路	许金国	南京沃高医疗科技有限公司联合创始人
老年人失眠问题的调查及分析	孙书臣	中国中医科学院广安门医院睡眠医学中心首席专家
抑郁症的认知与神经调控临床研究	汪凯	长江学者特聘教授、安徽医科大学第一附属医院神经内科主任
谵妄状态的识别和处理	杜向东	苏州市广济医院副院长
精神分裂症患者的认知损害及其可能的神经生化机制	苏中华	山东省戴庄医院院长
恶性综合症诊治	谢世平	南京脑科医院精神二科主任、兼社会精神科主任
地市级精神专科医院高质量发展思考与探索	付继勇	驻马店市第二人民医院院长
儿童青少年精神卫生管理	唐振坤	临沂市精神卫生中心业务副院长
睡眠医学中心及学科建设	李功迎	淮安市第三人民医院睡眠医学中心主任